
 
Studio associato 

lorenzo  e  riccardo  perinetto 
 

DOTTORI COMMERCIALISTI E CONSULENTI DEL LAVORO 
 

____________________________________________________________________________________________ 
 

Corso G. Matteotti, 44 – 10121 –Torino (TO) – ITALIA Tel. 0115155411 – Fax 0115624225  

segreteria@studioperinetto.it  -  www.studioperinetto.it 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

Torino, lì 07 luglio 2025 

Circolare n. 6/2025 

Oggetto: Disciplina IVA delle cessioni di oggetti d’arte e di antiquariato. 

Gentile Cliente, 

L’articolo 9 del DL 30 giugno 2025 n. 95 (c.d. DL Omnibus), pubblicato il 30 giugno 2025 sulla Gazzetta 

Ufficiale n 144, ha introdotto l’aliquota IVA del 5% per la generalità delle cessioni di oggetti d’arte, di 

antiquariato o da collezione. 

A tal fine sono stati abrogati il n. 127 – septiesdecies) della Tabella A, parte III allegata al DPR 633/72 e 

l’art. 39 del DL 41/95 e contestualmente introdotto il n. 1 – nonies) nella Tabella Q, parte II – bis, col quale 

si fissa l’aliquota del 5%. 

Tale novità troverà applicazione per tutte le cessioni effettuate a partire dal 1° luglio 2025 specificando 

che vale, in tal senso, il momento della consegna o spedizione del bene se tale momento non è anticipato dal 

pagamento del corrispettivo o dall’emissione della fattura. 

Sul piano del meccanismo dell’imposta, la nuova disposizione esplicita che l’aliquota agevolata può 

essere adottata a condizione che non si applichi il regime speciale per i rivenditori di beni usati, di oggetti 

d’arte, di antiquariato o da collezione (regime del margine)” previsto dal DL 41/95. 

Si riporta schema di riepilogo. 



 

 

Lo Studio rimane a disposizione per qualsiasi chiarimento. 

Cordiali saluti. 
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CASO
REGIME DEL 

MARGINE
ALIQUOTA IVA E DETRAZIONE

Rivenditore acquista l'opera d'arte da 

un privato
SI'

Aliquota Iva al 22% sul margine, no 

detrazione sull'acquisto 

Rivenditore acquista l'opera da un 

soggetto passivo Ue in regime di 

franchigia

SI'
Aliquota Iva al 22% sul margine, no 

detrazione sull'acquisto 

Rivenditore acquista l'opera da altro 

rivenditore in regime del margine
SI'

Aliquota Iva al 22% sul margine, no 

detrazione sull'acquisto 

Rivenditore acquista l'opera d'arte da 

un soggetto passivo
NO

Aliquota Iva al 5% sull'acquisto (sì 

detrazione) e 5% sulla rivendita

Rivenditore importa l'opera NO
Aliquota Iva al 5% sull'importazione e 

sulla rivendita

Rivenditore acquista dall'autore 

(soggetto passivo)
NO

Aliquota Iva al 5% sull'acquisto e sulla 

rivendita


